沪港化学合成联合实验室

合作单位：中国科学院上海有机化学研究所  香港中文大学  香港大学

实验室主任：林国强院士  黄乃正院士  支志明院士

一、背景介绍

化学合成作为化学的一个核心组成部分，在科学技术日益发展的今天需要越来越多地结合有机化学、无机化学、物理化学等学科的发展以更方便有效地合成一些新型的，尤其是具有各种特殊性质的功能分子，由此解释、解决一些自然界，包括生命科学、材料科学等领域的难题，以及满足人类不断增长的需求，提高人类的生活质量。基于对化学合成重要性的认识，以及香港和内地在合成方面的各自优势，上海有机所戴立信院士、林国强院士、香港中文大学黄乃正院士、麦松威院士、香港大学支志明院士共同建议，结合有机所、中文大学、香港大学在有机化学、无机化学、材料化学等领域的优势，由香港中文大学、香港大学和中国科学院上海有机化学研究所共同组建沪港化学合成联合实验室。这一建议得到了科学院、科技部和上海市的大力支持并于1999年1月14日在上海有机所正式成立。

联合实验室以吸引中国优秀的年轻学者及研究生投身于化学合成事业，培养新世纪合成化学力量，提高上海有机所及香港中文大学、香港大学在国际上的竞争力,增进其在科技领域的影响力，发展中国的化学合成事业，使之进入世界先进行列为目标，此外，也将以联合实验室为窗口，促进与国际化学界，尤其是与海外华人的交流联系。

二、研究内容与成果

沪港联合实验室为中科院上海有机化学研究所知识创新的一个组成部分，主要以基础研究为主，同时注重学科交叉以及香港、内地的合作研究。沪港联合实验室的建立至今在研究经费方面得到科技部、中国科学院、上海市科委、香港裘槎基金会的大力支持。实验室每年运行由上海有机所，香港中文大学，香港大学三方共同支持。

目前联合实验室设有5个课题组，每年招收4名研究生，围绕金属络合物的结构化学和催化，分子识别与自组装，材料化学，天然产物结构与合成，计算化学与理论有机化学等领域进行研究，目前主要工作可包括下面一些内容：

沪港实验室的研究小组在多年来致力于研究大分子链结构对聚合物相行为和溶液性质研究基础上，结合嵌段共聚物自组装形成纳米尺度自组装体的国际最新进展，创造性的提出了利用三嵌段共聚物自组装形成胶体，从而合成多嵌段共聚物的方法（SAAP：selfassembly assisted polymerization)。这就为合成结构规整分子量可控的多嵌段共聚物提供了可能性。这一方法的实现加速了多嵌段合成领域的发展，使得多年来合成化学悬而未决的问题（如高分子结构不规整，分子量较小）有了解决的方向和方法。将此方法运用在多个不同嵌段共聚物体系中均取得了优良的结果，这在研究纳米粒子的性质和合成所得多嵌段共聚物的关系上具有指导意义。

沪港实验室的另一个研究小组从不对称催化的国际进展、小组的研究基础出发，围绕手性配体设计合成开展工作。其目标是设计合成一些高催化效率、高选择性、结构简单的手性配体，以期获得实际运用。

沪港实验室基于四苯并环辛四烯的特定骨架合成一类多羟基取代的四苯并环辛四烯砌块分子，这类砌块分子将具有手性、特定的空间取向和可衍生化的特点，我们将利用合成得到的这类多羟基四苯并环辛四烯作为砌块与一定的中心离子或中心分子簇集，通过非共价键或动态共价键形成特定结构的分子簇集体，进而对其可能具有的特定功能进行研究。

目前，已成功合成了手性的二羟基四苯并环辛四烯和四羟基四苯并环辛四烯、非手性的四羟基四苯并环辛四烯和八羟基四苯并环辛四烯，并已在分子的物化性质研究、衍生物合成、分子识别和分子簇集的研究中取得了一些有意义的结果。
